

中高职三二分段、高职院校自主招生、“3+证书”招生、“3+4”中本贯通培养

# 多元路径助学生成长成才 中职升本科有了“绿色通道”

新修订的职业教育法把职业教育视为与普通教育具有同等重要地位的类型教育，并建立职教高考制度，打通了从中职到高职专科、职教本科的上升通道，为技术技能人才的成长搭建了立交桥。

近年来，广州加快建设“纵向贯通、横向融通”的现代职业教育体系，通过多种路径进一步拓宽职业学校学生上升通道，让不同禀赋和需要的学生能够多次选择、多样化成才。除中高职三二分段、高职院校自主招生、“3+证书”招生等途径外，广州今年还新增“3+4”中本一体化贯通培养改革试点，为中职生升本科开通“绿色通道”。

■新快报记者 徐绍娜 实习生 张韫婕

## 途径1 中高职三二分段

“中高职三二分段”是指在中职学校和高职院校选取对应专业，制定中职学段（三年）和高职学段（二年）五年一体化的人才培养方案，分段开展教学活动。录取的初中毕业生，先在中职学校就读3年，转段考核通过并符合相关要求的，可被对口高职院校对应专业录取。“中高职三二分段”的优势是高职院校招生指标直接到校，提前锁定大专学位，大专阶段仅读2年便可获得全日制大专学历。大专毕业后还可以通过普通专升本继续升读全日制本科。

从2021年开始，中高职三二分段及省级以上重点特色专业的招生计划放在第一批次录取，且划定录取最低控制分数线，即报考中高职三二分

段的考生，分数需要达标才有机会投档录取。另外，中高职三二分段招收应届毕业生，不招收往届生。根据广东省教育考试院规定，由于“三二分段”的培养模式更加强调和对口高职的衔接，因此管理上单独编班，中职学段期间可以转学或转专业，但不再享受“三二分段班”相关待遇，且一经转出，不得再转回；高职学段期间，不得转学，原则上也不得转专业。“三二分段班”的学生，不得参加高职院校其他类型考试和录取（如3+证书考试、高职院校自主招生考试）；如被本科高校录取，学生须提供放弃三二分段录取的书面承诺，方可办理本科高校录取手续。

## 途径2 中高职五年一贯制招生

五年一贯制培养模式（以下简称“五年一贯制”）是由五年一贯制高等职业院校根据社会经济发展和行业企业需要，整体涉及五年一贯的技术技能型人才培养模式，学制5年。学生入学后，学籍管理分段实施，前三年参照本市中等职业学校学籍进行管理，后两年参照本市高等职业院校学生学籍进行管理。学生在规定学习年限内，完成教学计划规定的全部课程，成绩合格，可获得高等职业院校毕业证书。

根据《关于做好2025年广东省高职院校五年一贯制单独招生考试报名工作的通知》，2025年广东五年一贯制

共有12所高职院校招生，包括广东茂名幼儿师范专科学校、广东省外语艺术职业学院等，计划招生4170名。报考条件为具有广东省户籍或属于外省来粤务工人员的随迁子女且符合报考地（以地级以上市为单位）2025年初中学业水平考试报名条件的应届初中毕业生。同时，五年一贯制转段时，学生应符合当年广东省普通高考报名条件，并在入学的第三年按要求进行高考报名。

值得关注的是，今年的五年一贯制考试不开展公费定向招生。考生被五年一贯制招生院校录取后，仍可以继续参加2025年度中考及高中阶段学校录取。

## 途径3 高职院校自主招生

高职院校自主招生是另一条上全日制大学的途径。根据相关规定，广东省部分高职院校可面向中职学校应届、往届毕业生自主招生，招收中职毕业生的学制为两年，接受全日制高等职业教育，并取得相应专业专科毕业证及高级以上技能等级证书。应、往届中职（含中专、职中、技校）毕业考生中职阶段就读专业及取得的职业资格（技能）证书应符合报考院校专业要求。

高职院校招收中职考生，实行“文化基础（含综合文化知识和专业综合理论）+职业技能”的考核方式。综合文化知识和专业综合理论、职业技能比例为4:3:3。

需要注意的是，报考高职院校自主招生并被录取的考生，不能参加夏季高考的专科批次录取，但可以参加本科批次的录取。高职院校自主招生录取考生参加夏季高考被本科院校录取后，取消高职院校自主招生录取资格。

## 途径4 “3+证书”招生

“3+证书”考试指的是“高等院校高职班招收中等职业学校毕业生”招生考试，学生必须具备一门专业技能课程证书，同时参加语文、数学、英语三科的笔试。拥有专业技能课程证书的中职生，可以通过参加这次考试，冲刺专科和本科院校。

“专业技能课程证书”是指包括由广东省教育考试院组织考核和颁发的电工证书、电子证书、会计证书、教育基础综合证书等，以及教育部教育考试院颁发的全国计算机等级证书、全国英语等级证书，人社部门备案的职业技能考

核鉴定机构、经人社部门备案公布的职业技能等级评价机构颁发的职业资格证书，卫生行政主管部门颁发的护士执业资格考试成绩合格证明或护士执业证书。2022年新增了“1+X证书制度试点”职业技能等级证书。

“3+证书”不同批次录取对技能证书等级要求不同，专科批次技能证书等级达到E级及以上即可填报专科志愿，本科批次部分院校对于证书等级有一定要求。参加“3+证书”考试本科层次招生的考生，还须参加招生院校自行组织的职业技能测试。

## 途径5 职业技能大赛获奖者免试读高职

根据国家和省有关文件精神，在省级（含）以上行政部门主办的职业技能大赛获奖的学生，经有关招生院校核实资格、公示无异议后，符合国家、省、学校相关要求的，可免试录取。

相关政策规定：中职学校毕业生在校期间获得广东省中等职业学校技能大赛

一等奖和获得全国职业院校技能大赛一、二、三等奖者，可免试进入省内高职院校相应专业就读。此外，获得广东省中等职业学校技能大赛二等奖和三等奖者，在省内高职院校录取时，可在考生统考成绩上获得一定优惠。需要注意的是，不同学校的具体免试条件可能有所不同。

## 途径6 参加普通高考

符合广东省普通高考报名条件的中等职业学校（含技工学校）的应、往届毕业生，可以报名参加广东省夏季普通高考。应注意的是，“3+证书”考试和夏季高考不能兼报，只能选择其中之一。

符合条件的中职应、往届毕业生报名参加广东省夏季高考，不需要再参加普通高中学业水平合格性考试，只需根

据自身的选科，参加全国统考科目及普通高中学业水平选择性考试。

除参加普通高考外，中职毕业生还可以通过参加国家开放大学（原电大）、成人高考或自考等考试，达到升学的目的。其中，自考形式宽进严出，以自学为主，考生参加统一考试，获得国家承认、全国通用的专科、本科学历。

## 途径7 “3+4”中本贯通培养

近年，广州在拓宽中职生升学通道的探索上持续加大力度。广东2025年首次探索中职学校与本科高校“3+4”七年一体化中本贯通培养改革试点（下称“中本贯通”）。广州市轻工职业学校、广州市交通运输职业学校两所试点校分别在机电技术应用专业和新能源汽车运用与维修专业各招20人。

“中本贯通”学制7年，学生前三年

在中职学校学习，单独编班，执行中职学校学籍、收费管理，各项考核合格，并符合相关条件和要求的，获得试点中职学校中职毕业证书；转段考核录取的“中本贯通”学生进入对口本科高校试点专业学习4年，本科高校单独编班开展教育教学，执行高等学校学籍、收费标准，达到毕业条件和相关要求的，颁发试点本科高校相应专业本科毕业证书和学位证书。

